

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்
(அய்யதஹுல் லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)
அவர்கள் 01.09.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

அல்லாஹ் தனது அருளால் M.T.A -வின் மூலமாக அஹ்மதிய்யத்தின் உலகை எவ்வாறு ஒன்று சேர்த்து அவர்களுக்கு செய்திகளைத் தெரிவிக்கின்றான் என்றால், இப்போது காலத்தின் கலீஃபாவின் சுற்றுப்பயணங்கள் தொடர்பாகவும், ஜமாஅத் நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் செய்திகள் தொடர்பாகவும் கேட்பதற்கு அவர்களுக்கு நீண்ட காலம் காத்திருக்க வேண்டியதில்லை. செய்திகளை அறிந்து கொள்ள ஜமாஅத் பத்திரிகைகளுக்காக அவர்கள் காத்திருக்க வேண்டியதில்லை. மாறாக, உடனுக்குடன் செய்திகள் அவர்களைச் சென்றடைகின்றது. ஒவ்வொரு நிகழ்ச்சியையும் அவர்கள் பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றனர். இன்னும் சொல்வதென்றால், மாநாட்டின் நிகழ்ச்சிகள் மற்றும் அதன் சுற்றுச்சூழல் தொடர்பாக கேட்பவர்கள் தரப்பிலிருந்து சில நேரங்களில் உடனடியாக அவர்களது கருத்துக்களும், உணர்வுகளை அவர்கள் வெளிப்படுத்துவதும் நிகழ்ச்சிகள் நடந்து கொண்டிருக்கும்போதே நமக்குத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

எவ்வாறப்பினும், எந்நிலையிலும் கடந்த சில நாட்களுக்கு முன்னால் எல்லாரும் அறிந்திருந்தது போன்று ஜெர்மனியின் ஆண்டு மாநாடு நடைபெற்றது. அது தொடர்பாகவும் மக்கள் எனக்கு எழுதினர். பெரும்பாலும் பல்வேறு இடங்கள் மற்றும் நாடுகளின் நிகழ்ச்சிகள் தொடர்பாகவும் மக்கள் எனக்கு எழுதிக் கொண்டிருக்கின்றனர். குறிப்பாக எங்கு நான் செல்கின்றேனோ அங்குள்ள நிகழ்ச்சிகள் தொடர்பாக மக்கள் தமது கருத்துக்களைத் தெரிவிக்கின்றனர். பல்வேறு வகையிலான உணர்வுகளை மக்கள் வெளிப்படுத்துகின்றனர். மேலும் இதற்காக மனிதன் அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி செலுத்துகின்றான். அவனைப் புகழ்கின்றான். அல்லாஹ் இந்த அருளை வழங்கி எவ்வாறு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் ஜமாஅத்தை ஒன்று சேர்த்துள்ளான் என்றால், ஒரே சரடில் அவர்கள் கோர்க்கப்பட்டிருப்பதன் வெளிப்படையான காட்சியைக் காண்பதற்கான அழகான ஏற்பாட்டையும் அவன் செய்துள்ளான். இதற்காக நாம் அல்லாஹ்வுக்கு நன்றி செலுத்துவதுடன் M.T.A பணியாளர்களுக்கும் நாம் நன்றி தெரிவிக்க வேண்டும். அவர்களில் தன்னார்வத் தொண்டர்களும் அடங்குவர். முழு நேரமும் தொண்டு செய்பவர்களும் அடங்குவர். அவர்களுக்கும் நாம் நன்றி செலுத்த வேண்டும்.

இம்மக்கள் கேமராவிற்குப் பின்னால் இருக்கின்றனர் அல்லது Transmission -ல் அமர்ந்துள்ளனர் அல்லது மற்ற பணிகளில் அவர்கள் ஈடுபட்டிருக்கின்றனர். பணியாளர்கள் பலரும் ஒரு நிகழ்ச்சியை தயார் செய்வதற்காகவும், அனுப்புவதற்காகவும் பணி செய்கின்றனர். அவர்களில் ஸ்டூடியோவில் அமர்ந்திருப்பவர்கள் நமக்கு தெரிகின்றனர். இவர்களைத் தவிர சில பணியாளர்கள், நான் சுற்றுப் பயணங்களில் செல்லும்போது இங்கிருந்து என்னுடன் வருகின்றனர். தங்களது பணி நிமித்தமாக தேவைப்படும் பொருள்களை Uplink -ற்கு தேவையான உபகரணங்களை உடன் எடுத்து வருகின்றனர். பிறகு எந்த நாடுகளில் நிகழ்ச்சிகள் நடக்கின்றதோ அந்த நாட்டிலுள்ள தன்னார்வத் தொண்டர்களும் அதில் கலந்து கொள்கின்றனர். ஜெர்மனியிலும் கூட இந்த தன்னார்வத் தொண்டர்கள் மற்றும் நிரந்தரமாக பணியாற்றுகின்றவர்களின் ஒரு குழு இருக்கின்றது. அவர்கள் உள்ளத்தை ஈர்க்கக் கூடிய பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளைத் தயார் செய்து காட்டுகின்றனர். அல்லாஹ் இவர்கள் அனைவருக்கும் நற்கூலியை வழங்குவானாக. அல்லாஹ் M.T.A -வில் பணியாற்றுவவர்கள் மீது அருள் புரிவானாக என்றே மக்கள் தமது கடிதங்களில் எழுதுகின்றனர். மேலும் அவர்களுக்கு நன்றி தெரிவிக்கின்றனர்.

இவ்வாறே பல்வேறு துறைகளில் பணியாற்றுகின்ற பணியாளர்கள் ஆண்டு மாநாட்டில் தன்னார்வத்துடன் தொண்டு புரிகின்றனர். இவர்கள் விருந்தினர்களுக்கு இரவு பகல் என்றும் பாராமல் தொண்டு புரிகின்றனர். இவர்களில் ஆண்களும் உள்ளனர்; பெண்களும் உள்ளனர்; இளைஞர்களும் உள்ளனர்; இளம்பெண்களும் உள்ளனர்; சிறுவர் மற்றும் சிறுமியர்களும் உள்ளனர். இவர்கள் எத்தகைய ஓர் ஆன்மாவுடன் பணி செய்கின்றனர் என்றால் இதனை இக்காலத்தில் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தில் மட்டுமே பார்க்க முடிகின்றது. எனவே, மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட அனைவரும் இந்த தன்னார்வத் தொண்டர்களுக்கு நன்றி தெரிவிக்க வேண்டும் என்று நான்

எப்போதும் கூறி வருகின்றேன். இவர்கள் ஓர் உணர்வுடன் அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவதற்காக சுயநலமின்றி பணி செய்கின்றனர். இந்த பணியாளர்களில் இந்த செயல் அஹ்மதியல்லாத விருந்தினர்களுக்கு அல்லது முஸ்லிம் அல்லாத விருந்தினர்களுக்கு அமைதியான தப்லீகிற்கான வழியாகின்றது. M.T.A -வில் காட்டப்படுகின்ற மாநாட்டு நிகழ்ச்சிகள் தொடர்பாக மக்கள் தமது கருத்துக்களை அனுப்பிக் கொண்டிருக்கின்றனர். இந்நிகழ்ச்சிகளிலிருந்து அவர்கள் பலனும் பெறுகின்றனர். அதில் இன்பமடைகின்றனர்.

இவ்வாறே மாநாட்டில் கலந்து கொள்பவர்களும் தங்களது நடைமுறை மூலமாக விருந்தினர்கள் மீது ஒரு நல்ல தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றனர். இதைப் பற்றி மாநாட்டிற்குப் பிறகே விருந்தினர்கள் எடுத்துக் கூறுகின்றனர். எனவே, ஆண்டு மாநாட்டின் தாக்கங்கள் மற்றும் விளைவுகள் தொடர்பான இந்தப் பகுதியும் கூட மக்கள் முன்னால் எடுத்து வைக்கப்பட வேண்டும். எனவேதான் நான் அவற்றை எடுத்துக் கூறுகின்றேன். அதன் மூலம் உலகிலுள்ள அஹ்மதிகளுக்கு மாநாட்டினால் ஏற்படும் தாக்கங்கள், அந்நியர்கள் மீது எவ்வாறு வழக்கத்திற்கு மாற்றமான நல்விளைவுகள் ஏற்படுவதற்குக் காரணமாக இருக்கின்றது என்பது தெரிய வர வேண்டும். இதன் மூலம் மாநாட்டில் கலந்து கொள்பவர்களுக்கும் பணியாளர்களுக்கும் இவர்களின் அமைதியான நடைமுறை ஜமாஅத்தைச் சாராத அந்நியர்களை இஸ்லாமிய போதனைகளுக்கு அருகில் கொண்டு வருகின்றது என்பது தெரிய வர வேண்டும்.

இப்போது பல்வேறு நாடுகளிலிருந்து வந்திருந்த விருந்தினர்களின் தாக்கங்களை எடுத்துக் கூறுவேன். அதன் மூலம் ஆண்டு மாநாட்டின் அருள்களின் இந்தப் பகுதியும் நம் முன்னால் வர வேண்டும். அதன் மூலம் அல்லாஹ்வுக்கு இன்னும் நன்றி செலுத்துவதற்கான வாய்ப்பு கிடைக்க வேண்டும். மேலும் அதன் மூலம் நமது நிலைமைகள் இன்னும் சிறப்பாக ஆக்கிக் கொள்வதன் பக்கம் நமது கவனம் இருக்க வேண்டும்.

அரபு தலைமுறையில் வந்த ஒரு முஸ்லிம் நண்பர் காலித் மியான் சாஹிப் அவர்கள் செஞ்சிலுவை அமைப்புடன் சேர்ந்து தொண்டாற்றி வருகின்றார்கள். அவர்கள் இந்த வருடம் ஜெர்மன் ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார்கள். அவர்கள் தமது தாக்கங்களைப் பற்றி இவ்வாறு கூறுகின்றார்: “நான் எனது முஸ்லிம் அல்லாத நண்பர்கள் இஸ்லாத்தின் மீது ஆட்சேபனை செய்வதைக் கேட்கும்போது பரஸ்பரம் முஸ்லிம்களுக்கு இடையிலுள்ள வெறுப்பு மற்றும் சண்டைகளின் காரணமாக இஸ்லாத்தை தற்காத்துக் கொள்ள என்னால் முடியவில்லை. இன்று இந்த மாநாட்டில் உங்களது ஜமாஅத்தின் ஒட்டுமொத்தமான மற்றும் தனிப்பட்ட அன்பு, அமைதி, உங்களுக்கிடையிலுள்ள ஒற்றுமை, ஜமாஅத் சகோதரர்களுக்கு கலீஃபாவின் மீதுள்ள அன்பு மற்றும் அவர்களுக்கு கட்டுப்படுகின்ற உணர்வு ஆகியவற்றைப் பார்த்து எனது தலை பெருமையுடன் உயர்ந்து விட்டது. நான் எத்தகைய ஒரு ஜமாஅத்தை எனது கண்களால் கண்டு விட்டேன் என்றால் அதைச் சார்ந்திருப்பவர்கள் அமைதி நிறைந்தவர்களாக இருக்கின்றனர். இவர்கள் ஒன்று சேர்வதில் ஓர் ஒழுங்குமுறை இருக்கின்றது.” நான் உங்களைப் பற்றிய உதாரணத்தை மிகவும் நம்பிக்கையுடன் எனது முஸ்லிம் அல்லாத நண்பர்களிடம் எடுத்துக் கூறி இஸ்லாத்தின் மீது அவர்கள் செய்கின்ற ஆட்சேபனைகளை தற்காத்துக் கொள்ள முடியும் என்று இவர் கூறுகிறார்.

பிறகு மலாயிஸ் பீட்டர் என்ற ஒரு ஜெர்மனிய நண்பர் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். அவர் கூறுகின்றார்: “நான் இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்கு முன்னதாக பத்திரிகையில் அஹ்மதிகள் அமைதியை விரும்புகின்ற மக்கள் என்று படித்தேன். ஆனால் அமைதி பற்றிய வாதத்தை வேறு பல மக்களும் கூட செய்கின்றனர் என்று எனது உள்ளத்தில் பட்டது. ஆனால், இங்கு வந்து நான் எனது கண்களால் பார்த்து விட்டேன். அதாவது அமைதி பற்றிய வாதமும் அதற்கேற்ற செயலுக்குமான சாட்சி இந்த மாநாட்டில் மட்டுமே கிடைக்க முடியும். இங்கு சுயமே மக்களும் அன்புடனும் நேசத்துடனும் நேரத்தைக் கழிக்கின்றனர். வருகின்ற ஏனைய மக்களையும் அவர்கள் வரவேற்கின்றனர். இவ்வளவு பெரிய மாநாடு இந்த அளவு அமைதி நிறைந்து காணப்படுவதைப் பார்த்து வியப்பு ஏற்படுகின்றது. அது அல்லாமல் 500 பேர் ஓரிடத்தில் ஒன்று சேர்ந்தாலும் கூட சண்டை ஏற்பட்டு விடுகின்றது.” நான் ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு உங்களது அமைதி நிறைந்த இந்த சூழலைக் கண்டு அமைதி தொடர்பான உங்களது வாதம் உண்மையானது என்பதை நான் உண்மைப்படுத்துகின்றேன் என்றும் அவர் கூறினார்.

பிறகு மாரியா ஜோஸே என்ற ஒரு பெண் விருந்தினர். இவருக்கு தென் அமெரிக்காவுடன் அசல் தொடர்பு இருக்கின்றது. பெர்லினில் இவர் மாணவியாக இருக்கின்றார். படிப்பதற்காக இங்கு வந்திருக்கின்றார். இவர் தமக்கு ஏற்பட்ட தாக்கங்கள் தொடர்பாக இவ்வாறு கூறுகின்றார்:

“இதற்கு முன்னதாக இஸ்லாம் அல்லது அஹ்மதிய்யத் தொடர்பாக எனக்கு எந்த அறிமுகமும் ஏற்படவில்லை. Peragoyu –விலுள்ள ஜமாஅத்தின் முரப்பியின் மனைவி மூலமாக எனக்கு ஜமாஅத் பற்றி தெரிய வந்தது. மேலும் ஜெர்மனியில் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் ஆண்டு மாநாடு நடைபெறுவது பற்றி எனக்கு தெரிய வந்தது. நான்

ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக வந்தேன். இங்கு வந்து நான் மிகவும் வியப்படைந்தேன். இவ்வளவு சமுதாயங்களும், பல்வேறு இனம் மற்றும் நிறங்களை உடைய மக்களும் எந்த அளவு ஒற்றுமையுடன் இருக்கின்றனர் என்றால் எல்லா பக்கமும் அமைதி மற்றும் நிம்மதியின் சூழல் நிலவுகின்றது. மக்கள் நிம்மதியாக இருக்கின்றனர். எவருக்கும் எந்த விதத்திலும் அச்சம் இல்லை. எனக்கு இத்தகைய அமைதி நிறைந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்வது என்பது ஒரு புதிய அனுபவமாகும். பெர்லின் திரும்பிச் சென்ற பிறகு அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் பள்ளிவாயிலுடன் தொடர்பு கொள்ள வேண்டும் என்பது எனது விருப்பமாகும். இந்த ஜமாஅத்துடன் உள்ள எனது தொடர்பை மேலும் நான் வலுப்படுத்த வேண்டும். உங்களுடன் சேர்ந்து இருந்ததில் எனது உள்ளத்திற்கு நிம்மதி கிடைத்திருக்கின்றது.”

பிறகு மெஸிடோனியாவில் ஒரு சமூக நல அமைப்பில் பணிபுரிகின்ற மூன்று பெண்கள் ஜெர்மனி வந்திருந்தனர். அவர்களில் ஒருவர் கூறுகின்றார்: “எங்களது அக்கம் பக்கத்தில் மெஸிடோனியாவில் அதிகமாக முஸ்லிம்கள் இருக்கின்றனர். ஆனால், இஸ்லாத்தின் இவ்வகையைச் சார்ந்த மக்கள் ஒரு சமுதாய அமைப்பில் இருப்பதைப் பார்த்தது நாங்கள் முற்றிலும் எதிர்பார்க்காத ஒன்றாக இருந்தது. நாங்கள் உங்களது ஜமாஅத் சகோதரர்களையும் மற்றும் உங்களது போதனைகளையும் உங்களது தலைமையையும் பார்த்தோம். நாங்கள் அங்குள்ள முஸ்லிம்களுக்கு உங்களது ஜமாஅத்தை அறிமுகம் செய்து வைக்க வேண்டும் என்ற இந்த உணர்வோடு நாங்கள் திரும்பிச் செல்வோம். இந்த ஜமாஅத்தும் இந்த மாநாடும் ஏனைய முஸ்லிம்களுக்கு ஒரு முன்மாதிரியாகும். அத்தகைய அமைதி நிறைந்த போதனைகளும் அத்தகைய கட்டுக்கோப்புடன் இருக்கின்ற ஜமாஅத்தும் சர்வதேச அளவில் முஸ்லிம்களுக்கு பிரதிநிதியாக இருப்பதற்கு தகுதி உடையதாகும்.”

Latevia –விலிருந்து வந்திருந்த பத்திரிகையாளரான அகஸ்டின் என்ற ஒரு பெண்மணி இவ்வாறு எழுதுகின்றார்: “நான் கடந்த ஆறு மாதங்களாக இஸ்லாத்தின் பல்வேறு பிரிவுகள் தொடர்பான ஒரு Project –ல் பணிபுரிந்து வருகின்றேன். இந்த பணி தொடர்பாக நான் இஸ்தம்போலுக்கும் சென்றிருந்தேன். அங்கு பல்வேறு முஸ்லிம் பிரிவுகளைச் சார்ந்தவர்களை நான் சந்தித்தேன். ஆனால், இங்கு அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாமைப் பார்த்து எனது உள்ளத்தில் ஏற்பட்ட உணர்வுகளை எடுத்துச் சொல்வதற்கு என்னிடம் வார்த்தைகள் இல்லை. Latevia –விலிருந்து Kurtwa பல்கலைக்கழகத்தின் பேராசிரியர் Loly Dies என்ற பெண்மணி ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு தனக்கு ஏற்பட்ட தாக்கங்கள் தொடர்பாக இவ்வாறு எழுதுகின்றார்: “நான் எனது வாழ்நாளில் முதன் முறையாக முஸ்லிம்களின் இவ்வளவு பெரிய மாநாட்டில் கலந்து கொண்டேன். நான் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்களை முதன் முறையாக அருகில் பார்த்தபோது அது எனக்கு ஒரு வியப்பான அனுபவமாக இருந்தது. அந்த நிலை எனக்கு வாழ்நாள் முழுவதும் நினைவில் இருக்கும்.”

போஸ்னியாவைச் சார்ந்த Roman Community -யின் புகழ்பெற்ற அரசியல்வாதியான நஜாத் சாஹிப் அவர்கள் அங்கு அனைவராலும் அறிஞராக அறியப்படுவர் ஆவார். துதலா நகரத்தின் கவுன்சிலராகவும் இவர் இருக்கின்றார். இவர் கூறுகின்றார்: “மாநாட்டின் எல்லா ஏற்பாடுகளும் மிகவும் சிறந்த முறையில் செய்யப்பட்டிருந்தது. நான் இதற்கு முன்னர் ஒருபோதும் இதுபோன்ற நிகழ்ச்சியில் பங்கு பெற்றதில்லை. இந்த மாநாடு பல்வேறு கோணங்களில் எனக்கு படிப்பிணையைத் தரக் கூடியதாக இருக்கின்றது. பணியாளர்களின் கலப்பற்ற தன்மையைப் பார்த்து மக்கள் தமது ஈமானில் மிகவும் உறுதியாக இருக்கின்றனர் என்பதை நான் புரிந்து கொண்டேன். மேலும் இவர்களது சொல்லுக்கும் செயலுக்கும் இடையில் ஒற்றுமை காணப்படுகின்றது. இந்த ஒற்றுமையில்தான் இவர்களின் முன்னேற்றத்தின் இரகசியம் இருக்கின்றது. இந்த மக்களிடம் இத்தகைய நிலைமை உருவாகுவதற்கு காரணம் கிலாஃபத்துடன் அவர்களுக்கு உள்ள தொடர்பாகும்.” மாநாட்டில் மக்கள் கலந்து கொள்ளும்போது அவர்களது மூளையில் கிலாஃபத் தொடர்பாக இருக்கின்ற தவறான தாக்கமும் அது தொடர்பாக நிலவும் அச்சமும் அகன்று விடுகின்றது. எனவே ஒவ்வொரு அஹ்மதிய்யும் ஒவ்வொரு பணியாளரும் இந்த தாக்கங்களை எப்போதும் நிலைத்திருக்கும்படி செய்ய வேண்டும். அதைப் பாதுகாக்கவும் வேண்டும்.

ஜமாஅத் அல்லாத ஒரு நண்பர் மாஹூம் சாஹிப் தனது மனைவியுடன் தனது சொந்த செலவில் மாநாட்டிற்கு வந்து கலந்து கொண்டார். இவர் கூறுகின்றார்: “இங்கு விருந்தினர்கள் எவ்வாறு கருத்தில் கொள்ளப்படுகின்றனர் என்றால், எந்த அளவு அன்புடன் மக்கள் நடந்து கொள்கின்றனர் என்றால், நான் உண்மையிலேயே இதைக் கூறிக் கொள்கின்றேன். அதாவது இம்மக்கள் எங்களை தரையில் படுக்கும்படி கூறினாலும், உண்பதற்கு காய்ந்து போன ரொட்டிகளை மட்டும் கொடுத்தாலும் எங்களுக்கு அவர்கள் தொடர்பாக எந்த புகாரும் இருக்காது. எந்த அன்பும் நேசமும் இங்கிருந்து எங்களுக்கு கிடைத்திருக்கின்றதோ அதற்கு இணையாக உலகில் வேறு எதுவுமில்லை.”

பிறகு மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட ஒரு விருந்தினரான அமீர் சாஹிப் முதன் முறையாக மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். மாநாட்டின் சூழல் இவர் மீது நேர்மறையான தாக்கத்தை அதிகமாக ஏற்படுத்தி இருக்கின்றது. இவர் கூறுகின்றார்: “நான் திரும்பிச் சென்று இந்த தூதுச் செய்தியைத்தான் வழங்க வேண்டியது இருக்கின்றது. அதாவது இந்த மாநாட்டைப் பார்த்த பிறகு எனது உள்ளத்தின் நிலைமையை எடுத்துக் கூற முடியாது. இவ்விஷயங்களை உணர மட்டுமே முடியும். எனவே, ஒவ்வொருவரும் சுவர்க்கமயமான இந்த சமூகத்தில் வந்து சில நாட்களைக் கழிக்க வேண்டும். அதன் மூலம் அவர்களுக்கு உண்மையான சுவர்க்கத்தைப் பற்றிய உறுதி ஏற்படும்.”

இந்த வருடம் பல்கேரியாவிலிருந்து 52 பேர்களைக் கொண்ட ஒரு குழு ஜெர்மன் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டனர். இவர்கள் 20 பேர் அஹ்மதிகளாவர். 32 பேர் அஹ்மதி அல்லாத விருந்தினர்கள் ஆவர். பேரருந்தின் மூலமாக 30 மணி நேரம் பயணம் செய்து இவர்கள் ஜெர்மனிக்கு வந்துள்ளனர். இந்த சூழலில் தொழிலதிபர்களும் இருந்தனர்; வழக்கறிஞர்களும் இருந்தனர்; பேராசிரியர்களும் இருந்தனர்; மாணவர்களும் இருந்தனர்; வாழ்வின் பொதுவான பல்வேறு துறைகளுடன் தொடர்புள்ளவர்களும் இருந்தனர். அஸினோவிட் என்ற ஒரு பெண் கூறுகின்றார்: “நான் முதன் முறையாக மாநாட்டில் கலந்து கொண்டேன். பல்கேரியாவிலுள்ள அஹ்மதிகளிடமிருந்து மாநாடு பற்றிய பல விஷயங்களைக் கேட்டிருக்கின்றேன். அங்கு பல சமுதாயங்களைச் சார்ந்த மக்கள் ஓரிடத்தில் ஒன்று கூடியிருந்தனர். ஒவ்வொருவரும் மற்றவருடன் கண்ணியத்துடனும் அன்புடனும் சந்தித்தனர். மனிதன் தனது வாழ்க்கையை மாற்ற விரும்பினால் இந்த மாநாட்டிற்கு வர வேண்டும். நான் இங்கிருந்து பல விஷயங்களையும் கற்றுக் கொண்டேன். இரண்டு விஷயங்களைப் பற்றி கண்டிப்பாக குறிப்பிட விரும்புகின்றேன். ஒன்று இங்கு அல்லாஹ் மீது அன்பு கொள்வதற்கு கற்றுக் கொடுக்கப்படுகின்றது. மற்றொன்று மக்களின் பரஸ்பரம் ஒருவர் மற்றவருடன் அன்புடனும் மரியாதையுடனும் நடந்து கொள்வது பற்றி இங்கு கற்றுத் தரப்படுகின்றது.

மனோதத்துவ பேராசிரியையான ஒரு கிறித்தவ பெண் கூறுகின்றார்: “நான் முதன் முறையாக மாநாட்டில் கலந்து கொண்டேன். இந்த மாநாடு ஒரு அற்புதமாகும். அங்கு அன்பு, நேசம் மற்றும் கண்ணியம் கிடைக்கின்றது. நான் எந்த சண்டையையும் அங்கு பார்க்கவில்லை. ஒவ்வொருவரும் மற்றவருக்கு தொண்டு செய்து கொண்டிருந்தனர். புன்னகை பூத்த முகத்துடன் ஒருவர் மற்றவரைச் சந்தித்து வந்தனர். நான் பத்திய உணவு உண்டு வந்தேன். ஆயிரக்கணக்கான மக்களுக்கு மத்தியில் எனக்கு மட்டும் பத்திய உணவு தரப்பட்டது. நான் நோய்வாய்ப்பட்டபோது உடனடியாக எனக்கு மருந்து தரப்பட்டது. எவருமே VIP ஆக அங்கு இருக்கவில்லை. எல்லாரும் சமமாகக் கருதப்பட்டனர். ஜுமுஆ குத்பா என்னை தாக்கத்திற்கு ஆளாக்கியது. மனிதர்களிடம் அன்பு கொள்வது, குறைகளைத் திரையிட்டு மறைப்பது, ஒருவர் மற்றவருக்கு உதவி செய்வது, ஒருவரது தவறுகளைப் பற்றி மற்றவர்களுக்கு முன்னால் கூறாமல் இருப்பது, அவருக்காக துஆ செய்வது ஆகிய போதனைகளை நீங்கள் எடுத்துக் கூறினீர்கள். அந்தோ! இன்று முழு உலகமும் உங்களது குரலைக் கேட்டால் எவ்வளவு நன்றாக இருக்கும்!! என்று நான் சிந்தித்துக் கொண்டே இருந்தேன். உலகம் நேரான வழியில் வர விரும்பினால் அது உங்களது குரலைக் கேட்க வேண்டும். நீங்கள் கூறுவதை ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும்.”

மெஸிடோனியாவிலிருந்து 65 பேர் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டனர். இவர்களில் ஒரு பெரும் எண்ணிக்கையில் மக்கள் மெஸிடோனியாவிலிருந்து ஜெர்மன் வரை ஏறக்குறைய 2000 கிலோ மீட்டர் பயணம் செய்து பேரருந்தின் மூலம் 40 மணி நேரம் பயணம் செய்து ஜெர்மன் வந்து சேர்ந்தனர். இவர்களில் நான்கு பல்வேறு டி.வி சேனல்களைச் சார்ந்த ஐந்து பத்திரிகையாளர்கள் இருந்தனர். மூன்று பல்வேறு உள்ளூர் தொலைக்காட்சியின் மூன்று பிரதிநிதிகள் இருந்தனர். ஒரு தேசிய தொலைக்காட்சியின் நிருபர் இருந்தார். பத்திரியாளர்கள் மாநாட்டின் போது பதிவுகளையும் செய்தனர். பல்வேறு மக்களிடம் அவர்கள் நேர்காணல் நிகழ்ச்சிகளை நடத்தினர். இவர்களது சந்திப்பு என்னுடன் 28 ஆம் தேதி இருந்தது. நாங்கள் செய்த பதிவுகள் மற்றும் சந்திப்பு தொடர்பான குறும்படத்தை நாங்கள் காட்டுவோம் என்று இவர்கள் கூறினர். இவர்களில் 32 கிறித்தவ நண்பர்கள் இருந்தனர். 23 அஹ்மதிகளும் அஹ்மதி அல்லாத 10 நண்பர்களும் இருந்தனர். இவர்களில் ஒருவர் கடைசி நாளானன்று பைஅத்தும் செய்திருந்தார்.

மெஸிடோனியாவிலிருந்து பெரோவா என்ற நகரிலிருந்து வந்திருந்த விருந்தினர் ஒருவர் வழக்கறிஞர் ஆவார். இவர் கூறுகின்றார்: “நான் முதன் முறையாக இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொண்டேன். எல்லா ஏற்பாடுகளும் சிறப்பான இருந்தன. எந்தக் குறையும் இருக்கவில்லை. மூன்றாம் நாளன்று நீங்கள் நிகழ்த்திய சொற்பொழிவு என்னிடம் ஆழமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. இந்த சொற்பொழிவின் மூலம் இஸ்லாத்தின் அசல் நோக்கம் அமைதியை ஏற்படுத்துவதாகும்; போர் புரிவதல்ல என்பது எனக்கு புரிந்தது.”

மெஸிடோனியாவிலிருந்து வந்த விருந்தினரான ஒரு பெண், டி.வி நிருபராக இருக்கின்றார். இவர் கூறுகின்றார்: “இந்த மாநாடு இஸ்லாத்தின் புதிய திசைகளின் பக்கம் எனக்கு வழிகாட்டி இருக்கின்றது. இத்தகைய ஒரு காலமும் எனக்கு இருந்தது. அப்போது இஸ்லாம் என்ற சொல்லே எனக்கு ஹராமானதாக இருந்தது. இப்போது எனக்கு இஸ்லாம் பற்றிய புதிய அனுபவம் எனக்கு கிடைத்ததற்கு நான் உங்களுக்கு நன்றி தெரிவித்துக் கொள்கின்றேன். இந்த தாக்கங்களை நான் என்னுடன் மெஸிடோனியாவிற்குக் கொண்டு செல்கின்றேன். உங்களைச் சந்தித்தது என் மீது நேர்மறையான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி இருக்கின்றது. இஸ்லாத்தைப் புரிய வேண்டும் என்றால் அதை திருக்குர்ஆனிலிருந்து நேரடியாகக் கற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்று நீங்கள் கூறியது சரியான விஷயமாகும். உண்மையான இஸ்லாத்தை அப்படிப்பட்ட பழமைவாத இஸ்லாத்துடன் இணைக்கக் கூடாது. இதனை சில மக்கள் இன்றைய நாட்களில் வெளிப்படுத்திக் காட்டிக் கொண்டிருக்கின்றனர். இறுதியாக நான் கூற விரும்புவது நான் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் கூறிய எல்லா பதில்களும் எனக்கு திருப்தி அளிக்கக் கூடியவையாக இருந்தன. நீங்கள் புதிய திசைகளின் பக்கம் எனக்கு வழிகாட்டியுள்ளீர்கள். புதிய அடிவானத்தின் பக்கம் வழிகாட்டியுள்ளீர்கள். நான் இப்போது இஸ்லாத்தின் உண்மையான படத்தைப் பார்த்தேன்.”

பிறகு மொஸிடோனியாவிலிருந்து வந்திருந்த விருந்தினர் ஒருவர் தொலைக்காட்சி நிருபராக இருக்கின்றார். அவர் கூறுகின்றார்: “தொலைக்காட்சி நிருபர் என்ற நிலையில் மாநாடு எனக்கு ஒரு புதிய அனுபவமாக இருந்தது. உலகளாவிய அளவில் நிருபர்களுக்கு ஏதாவது ஒரு புதிய விஷயம் அல்லது சம்பவம் முக்கியமானதாக இருக்கின்றது. நான் என்னை நற்பாக்கியமுடையவனாகக் கருதுகின்றேன். நான் மாநாட்டை நேரடியாகப் பார்த்தேன். அதன் அறிமுகம் எனக்கு கிடைத்தது. மாநாட்டின் எல்லா ஏற்பாடுகளும் என் மீது சிறந்த தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. இந்த மாநாட்டின் மூலமாக நான் இஸ்லாம் தொடர்பாக பல விஷயங்களைக் கற்றுக் கொண்டேன். இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டவர்களிடம் நான் நேர்காணல் நடத்தினேன். நான் மெஸிடோனியாவிற்குத் திரும்பிச் செல்லும்போது இந்த எல்லா பதிவுகள் மூலமாக ஒரு டாக்குமென்டரியைத் தயார் செய்வேன். மெஸிடோனிய சமுதாயம் வரை இந்த தூதுச் செய்தியை எட்ட வைப்பேன்.”

ஜெர்மனியில் கடந்த மூன்று வருடங்களாக பைஅத் நிகழ்ச்சியும் நடக்கின்றது. இந்த வருடம் மாநாட்டின்போது 11 நாடுகளுடன் தொடர்புள்ள 33 நாடுகளுக்கு பைஅத் செய்வதற்கான நல்வாய்ப்பு கிடைத்தது. அல்பேனியா, கேம்பியா, கானா, ஜெர்மனி, ஈராக், யமன், மொராக்கோ, பாலஸ்தீனம், சிரியா, துருக்கி, லித்வேனியா ஆகிய நாடுகளைச் சார்ந்தவர்கள் பைஅத் செய்து ஜமாஅத்தில் இணைந்தனர்.

இவை ஆண்டு மாநாடு தொடர்பான சில தாக்கங்களாகும். அவற்றை நான் எடுத்துக் கூறினேன். அல்லாஹ்வின் அருளால் மாநாடு பலரது நெஞ்சங்களையும் திறக்கின்றது. பலரது சந்தேகங்களையும் அகற்றுக்கின்றது. இஸ்லாத்தின் உண்மையான படம் நம் முன்னால் வருகின்றது. அல்லாஹ் அருள்களை எப்போதும் பரப்பிக் கொண்டே செல்வானாக.

மீடியா கவரேஜ் அடிப்படையில் பார்க்கும்போது மாநாட்டின் முதல் நாளில் ஜுமுஆவிற்குப் பிறகு என்னுடன் ஒரு Press Conference –ம் நடைபெற்றது. அதில் National மற்றும் International மீடியாக்கள் கலந்து கொண்டன. International மீடியாவில் இத்தாலி, மெஸிடோனியா, ஆஸ்திரியா, பிரேசில் மற்றும் பெல்ஜியம் போன்ற நாடுகளின் தொலைக்காட்சி மற்றும் பத்திரிகைகளின் பிரதிநிதிகள் கலந்து கொண்டனர். தேசிய அளவில் ஜெர்மனியின் நான்கு தொலைக்காட்சி சேனல்கள் மற்றும் மூன்று பிரஸ் மீடியாவின் பிரதிநிதிகள் இதில் கலந்து கொண்டனர். உள்ளூர் அளவில் டி.வி., ரேடியோ மற்றும் நான்கு பிரஸ் மீடியாவின் பிரதிநிதிகள் இதில் கலந்து கொண்டனர். ஒட்டுமொத்தமாக ஜெர்மனியில் இந்த மூன்று நாட்களும் ஆண்டு மாநாட்டின் கவரேஜ் இருந்தது. அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டிருப்பதற்கு ஏற்ப ஐந்து டி.வி சேனல்கள் மற்றும் ஏனைய பிரஸ் மீடியாக்கள் மூலம் 5 கோடியே 52 இலட்சத்திற்கும் அதிகமான மக்கள் வரை தூதுச்செய்தி எட்டியிருக்கின்றது. இது தவிர International மீடியாக்களில் அடுத்த வாரம் வரை நாம் கவரேஜை எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றோம். பிரதிநிதிகளும் இதைப் பற்றி குறிப்பிட்டிருந்தனர். அவர்கள் கூறியதற்கிணங்க 4 கோடியே 13 இலட்சத்திற்கும் அதிகமான நாபர்கள் வரை தூதுச்செய்தி சென்று சேரும்.

இவ்வாறே Al-Islam Website –ல் ஜெர்மன் ஆண்டு மாநாட்டின் கவரேஜ் ஜெர்மனியிலுள்ள M.T.A Studio –வின் ஒத்துழைப்பின் மூலமாக மாநாட்டு நிகழ்ச்சிகள் Upload செய்யப்பட்டது. Central Press மற்றும் Media Office தரப்பிலிருந்தும் வெளியிடப்பட்ட Press Release –ம் Upload செய்யப்பட்டது. Social Media –விலும் ஆண்டு மாநாட்டின் கவரேஜிற்கான பணிகள் நடந்தன. இதில் Facebook –ல் 32 Posts வெளியிடப்பட்டன. அதனை 4 இலட்சத்து 20

ஆயிரம் பேர் பார்த்தனர். 36 ஆயிரம் பேர் Posts Like செய்திருந்தனர். இவ்வாறே Twitter –லும் 5 இலட்சத்தி 36 ஆயிரம் பேர் மாநாடு தொடர்பான Twit –ஐப் பார்த்தனர். 5 ஆயிரத்து 800 பேர் Retwit செய்துள்ளனர்.

இந்த சுற்றுப் பயணத்தின்போது ஒரு பள்ளிவாயிலை திறந்து வைப்பதற்கான நல்வாய்ப்பும் கிடைத்தது. அல்லாஹ்வின் அருளால் இதனால் நல்ல தாக்கமும் விருந்தினர்களிடம் ஏற்பட்டது. அவர்கள் பகிரங்கமாக இஸ்லாம் ஜெர்மனியில் பரவ வேண்டும் என்று கூறினர். இந்த நிகழ்ச்சியும் நன்றாக செய்யப்பட்டது. இதற்கு டி.வி சேனல்கள் மற்றும் இரண்டு பத்திரிகைகளின் பிரதிநிதிகள் இந்நிகழ்ச்சிக்கு வந்திருந்தனர். இந்த பள்ளிவாயில் தொடக்க நிகழ்ச்சி பற்றி செய்தி மீடியாக மூலமாக 16.5 இலட்சம் மக்கள் வரை எட்டியது. இஸ்லாத்தின் தூதுச்செய்தி அவர்களுக்கு எட்டியது.

அல்லாஹ் ஜெர்மனி ஜமாஅத்திற்கு எதிர்காலத்தில் இதை விட அதிகமாக அவர்களுக்கு இஸ்லாத்தின் தூதுச்செய்தியை பிறருக்கு எட்ட வைக்கும் நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக. இப்போது ஏற்பட்டுள்ள அறிமுகத்தில் இன்னும் விரிவான நிலையை ஏற்படுத்தும் நல்வாய்ப்பையும் அல்லாஹ் வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)
on 01.09.2017

Translated by Moulavi M. Rafeeq Ahmad

Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516